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Szanowni Uczniowie. Kończymy naszą współpracę w klasie pierwszej. Po kilku miesiącach już wiecie, ze praca w szkole średniej na geografii trochę Was zaskoczyła. Już wiecie czego się spodziewać, jak wyglądają lekcje, jak sprawdza się wiadomości i na co należy zwracać uwagę przygotowując się do matury. 
Mam nadzieję, że moja praca Państwa choć trochę zadowoliła i przekaz informacji jest jasny a treści wytłumaczone satysfakcjonująco. 

NIE WYRZUCAMY KSIAŻEK ANI ZESZYTÓW ĆWICZEŃ Z PIERWSZEJ KLASY. BĘDĄ POTRZEBNE WE WRZEŚNIU !! JESZCZE PRZED NAMI DWA KROTKIE DZIAŁY .!!!

WIECIĘ, ŻE NIE BĘDĘ ZADOWOLONA JAK KTOS WE WRZEŚNIU MI POWIE – NIE MAM ( 

Dziś zajmiemy się powtórzeniem hydrologii. Zaczniemy od zeszytu ćwiczeń, a potem przejdziemy do zadań maturalnych. Zobaczymy jak pójdzie ( 

Etap 1. Zeszyt ćwiczeń str. 72
Etap 2. Troszkę zadań maturalnych 

[image: image1.png]Zadanie 18. (2 pkt)

Uzupelnij nizej zamieszczone zdania wlasciwymi teminami geograficznymi

) Obszar, z ktérego wody splywaja do jednego zbiomika wodnego, to: .

b) Obszar, z ktérego wody splywaja doplywami do rzeki gléwnej, to: ..

©) Czasowe zatrzymanie wody w zlewni opozniajace jej odplyw np. do rzeki, to:.




[image: image2.png]@) Podaj litery, ktorymi oznaczono na rysunku warstwy nieprzepuszczalne oraz
warstwe, w ktérej wystepuja wody artezyjskie.

Warstwy nieprzepuszezalne;

Warstwa wod artezyjskich ..

b) Podaj nazwy dwéch miast Polski, ktére dzigki poloieniu na obszarach niecek
jskich korzystaja z zasobow wéd artezyjskich. Nazwy miast dobierz z podanych

Zakopane, Poznait, Wroclaw, Lodz, Warszawa, Suwalki




[image: image3.png]Zadanie 16. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono zlewiska oceandw i obszary bezodplywowe na éwiccie.

Zlewiska
oceanéw: 7 Ocean Atlantycki || obszary bezodplywowe
& ocean Indyjski ladolody
Ocean Spokojny  —  granice zlewisk

oceanéw
[ Ocean Arktyczny




[image: image4.png]Uzupelnij zdania, wykorzystujac rysunck i wiasng wiedze.

A. Do zlewisk czterech oceanéw nalezy kontynent ...

B. Najwickszy naturalny zbiornik wodny znajdujacy si¢ na obszarach bezodplywowych to
(podaj jego nazwe) ..

C. Wielkie Géry Wododzialowe stanowia granicg zlewisk dwoch oceanow: Oceanu

iOceanu ...

D. Dorzecza rzek Ganges i Tygrys nalezq do zlewiska Oceanu ..

Zadanie 17. (I pkt)

Wykorzystaj rysunck z zadania 16. oraz wlasna wiedze i podaj dwie przyczyny
wystepowania obszaréw bezodplywowych na kuli ziemskiej.

Przyezyny

Cecha klimatu

Cecha uksztaltowania terenu .




[image: image5.png]Na podstawie tekstu wykonaj zadania 11 12.

W ponizszym tekicie zrédiowym przedstawiono informacje o El Nitio:

EI Nifto (z hiszp. ,chlopiec”) trwa stosunkowo krotko, ale jego skutki sq diugotrwal
(méwi si¢ wowezas o latach obfitosei). Jest to zahamowanie zjawiska upwellingu u zachodnic
wybrzezy Peru, Ekwadoru i Chile, spowodowane oslabieniem wijacych ze wschodu pasatow
W konsekwencji woda zachodniego Pacyfiku plynie na wsehéd 150 m warstwa przykrywajac
chlodnicjsza wode. Ogromna ilosé niesionej cieplej wody powoduje ogrzanie powietrz
i wystepowanic obfitych opadéw deszezu, sztoméw i powodzi nad tym  obszarem
Jednoczesnie nad obszarem Azji poludniowo-wschodnicj i polnocnej Australii zahamowan
sq deszoze monsunowe i obszar zaczyna si¢ gwaltownie wysuszaé, wystepuja burze piaskow
sztormy, pozary. W ' przegrzanych powierzehniowych “wodach ~oceanu wzdhuz Ameryk
Poludniowej zamiera Zyeie. Polipy i koralowee przestaja nadbudowywaé rafy i atole, umicraj
Zyjage z nimi w symbiozie algi. Z lowisk znikaja sardele, a z braku ryb — ptaki morskie. EI Nii
jest bardzo odezuwalne dia ludzi, (zginelo ponad 1000 osob), dziesiatki tysicey stracilo dacl
nad glowa, setkom tysigey grozi widmo glodu.




[image: image6.png]Zadanie 11. (1 pkt)

Wymiei dwie negatywne zmiany przyrodnicze, ktére sy wynikiem dzialalnodcs
1
2.

Zadanie 12. (1 pk)
Podaj dwie konsekwencje gospodarcze wystepowania zjawiska EI





[image: image7.png]Obszary o dodatnim bilansie wodnym

Obszary o ujemnym bilansie wodnym





[image: image8.png]Zadanie 16. (2 pkt)

Przypuszeza sie, ze okolo 2025 roku zaopatizenie W wodg 4 miliardow ludzi — wowezas
polowy mieszkaficow Ziemi — bedzie niedostateczne.

Podaj trzy przyklady dzialan sluiacych rozwiazaniu problemu niedostatku wody
dla ludnosci kuli ziemskiej.

1





[image: image9.png]Informacja do zadai 16. i 17.
Namapie przedstawiono rozmi

ajwaznicjszych powierzehniowyeh pradéw morskich.





[image: image10.png]Zadanie 16. (2 pkt)
2) Uzupelnij zdania. Wpisz nastepujace okredlenia: romiessezenie ladow, sila Coriolisa,
stale wiarry.

Przyezyna powstawania powierzehniowych pradéw morskich ~ to

Ostateczny kierunck powierzehniowym pradom morskim nadaja

Prady morskie wplywaj na éredniq roczna temperature powietrza i roczna sume opadéw

na wybrzezach, wazdhiz ktérych plyna.

b) Uzupelnij zdanie. Wpisz w wyznaczone micjsca numery dwoch pradéw morskich,
wybrane z podanych: 1,2, 14, 17.

Worost érednicj rocznej temperatury powietrza i rocznej sumy opadéw atmosferycznych

powoduja prady morskic oznaczone numerami





